

Тѣмъ не менѣе, когда въ ней больше ужъ не нуждались, то и этотъ ничтожный расходъ не проходилъ ей даромъ. Такъ, по крайней мѣрѣ, практиковалось въ нашемъ домѣ. Обыкновенно ее называли „подлянкой и прорвой“, до слѣдующихъ родовъ, когда она вновь превращалась въ „голубушку Ульяну Ивановну“.

— Это ты подлянкѣ индюшкѣ-то послать собралась? — негодовала матушка на ключницу, вида приготовленныхъ къ отправкѣ въ сѣняхъ пару или двѣ замороженныхъ индеекъ: — будетъ съ нея, и старыми курами прорву себѣ заткнетъ.

Добрая была эта Ульяна Ивановна, бойкая, веселая, слово-охотливая. И хотя я узналъ ее, уже будучи восьми лѣтъ, когда родные мои были съ ней въ ссорѣ (думали, что услугъ отъ нея не потребуется), но она такъ тепло меня привлекла и такъ привѣтливо назвала умницей и погладила по головкѣ, что я невольно расчувствовался. Въ нашемъ семействѣ не было въ обычай по головкѣ гладить — можетъ быть, поѣтому ласка чужого человѣка такъ живо на меня и подействовала. И не на меня одного она производила пріятное впечатлѣніе, а на всѣхъ восьмь напіихъ дѣвушекъ — по числу матушкиныхъ родовъ — бывшихъ у нея въ услуженіи. Всѣ они отзывались о ней съ восторгомъ и возвращались тучными (одна даже съ приплодомъ). Щи у нея ёли такія, что не продуешь, въ капу лили масло коровье, а не льняное. Называла она всѣхъ именами ласкательными, а не ругательными, и никогда ни на кого господамъ не пожаловалась.

Жила она въ собственномъ ветхомъ домикѣ на краю города, одиноко, и питалась плодами своей профессіи. Былъ у нея и мужъ, но въ то время, какъ я зазналъ ее, онъ ужъ лѣтъ десять какъ пропадалъ безъ вѣсти. Впрочемъ, кажется, она знала, что онъ куда-то усланъ, и по этому случаю въ каждый большой праздникъ возила въ тюрьму калачи.

— Благой у меня былъ мужъ, говорила она: — не было промеж насъ согласія. Портнымъ ремесломъ занимался и хорошия деньги зарабатывалъ, а въ домѣ копѣочки щербатой никогда не принесъ — все въ кабакъ. Были у насъ и дѣти, да такъ и пеперемерли ангельскія душеньки, и всѣ не настоящей смертью, а либо съ лавки свалится, либо кипяткомъ себя опшпаритъ. Мое дѣло такое, что все въ уѣздѣ да въ уѣздѣ, а мужъ — день въ кабакѣ, ночь — либо въ канавѣ, либо на съѣзжей. Прислуга тоже съ бору да съ сосенки. Присмотрѣть-то за дѣточками и некому. А на конецъ, возвращаюсь я однажды съ родовъ домой, а меня прислуга встрѣчаетъ: „вѣдь Прохоръ-то Семенычъ — это мужъ-то